

Precios de suscripcion.

En Pamplona, una peseta al mes. Fuera, tres pesetas cincuenta céntimos trimestre. Extranjero y Ultramar, diez id. id. ANUNCIOS Y COMUNICADOS. En primera plana, cincuenta céntimos de peseta, por cada línea. Anuncios preferentes, primera insercion, á diez céntimos línea. Las siguientes á cinco id. id. Los de cuarta plana, á precios convencionales. Número suelto, cinco céntimos. Atrasado, 15 céntimos.

LAU-BURU.

DIARIO DE PAMPLONA.

Puntos de suscripcion

PAMPLONA. En la Administracion, Plaza del Castillo número veinticinco. FUERA DE PAMPLONA. Por correspondencia ó giro á favor de la Administracion en libranza ó sellos de correos. DIRECCION Y REDACCION. Plaza del Castillo, número veinticinco, planta baja.

Dios y Fueros.

A nuestros abonados.

Suplicamos á los señores suscritores de fuera de la capital que se hallen en descubierto con la administracion del LAU-BURU, procuren saldar sus cuentas con la misma, para evitar los quebrantos á que da lugar la morosidad de algunos de los abonados. Ninguno de estos dejará seguramente de comprender que son considerables los gastos que exige una publicacion diaria de la índole de nuestro periódico; y esperamos, por lo tanto, que aquellos á quienes va dirigido este aviso, enviarán á la brevedad posible á esta administracion las cantidades que adeuden, ya sea en metálico ya en sellos de correo ó libranzas del Giro Mutuo.

LOS ENGANCHADORES.

IV.

Consideremos el asunto ámpliamente. Casi todos los enganchadores, con muy raras excepciones, no tienen presente, al dedicarse á tan extraño oficio, mas que su interés particular inspirado en la más sordida avaricia. Lo demostraremos. Comencemos por la más colosal infamia verificada en estos últimos años. Nos referimos á la tristemente famosa colonizacion de Port-Breton por «Mr. le Marquis Dubreil de Rays», cónsul de Bolivia en 1877. La empresa de colonia de este señor marqués y cónsul de Bolivia ha venido á parar á manos de los Tribunales franceses, como sucede en todas partes donde las autoridades judiciales y civiles, puestas de acuerdo inquieran los manejos de los modernos negreros de carne blanca. En Marsella representaba al marqués de Rays el notario Monsieur Roubaud y Mr. Sumien, redactor de la GAZETTE DU MIDI, y despues director de la NOUVELLE FRANCE. Estos últimos, segun la instruccion judicial de la causa, tiene considerables responsabilidades. De 4.158.000 francos que ingresaron en la agencia de Marsella 289.000 no se han justificado. Relacionados con la empresa de colonizacion y como anejos, se anunciaron muchos negocios sobre establecimientos de fábricas y explotaciones, compra de buques, etc. todo ello perfectamente imaginario, como que en Port-Breton no ha habido más que una miserable barraca.

Interminables seríamos si hubiéramos de dar todos los curiosos pormenores que en el proceso abundan, y solo consignaremos, para que se tenga una idea de la empresa del marqués de Rays, que resultan vendidas por él y sus agentes unas 700.000 hectáreas de terreno en Port-Breton, y la isla de Nueva-Irlanda no tiene 7.000. Aunque lo más grave está en que se han llevado á aquellas inhospitalarias playas á morir miserablemente á muchos desgraciados, entre ellos algunos españoles.

Expulsado de Francia el marqués y prohibido el reclutamiento de emigrantes para Port-Breton, el centro general de emigracion se estableció en Barcelona, donde se recordará que aquel fué detenido, concediendo el gobierno español su extradiccion. Un detalle para concluir estos datos.

El marqués no fué nunca á su colonia, por más que así lo hacia creer, y hasta salió embarcado con alguna expedicion de emigrantes unas cuantas millas, regresando en seguida en una lancha al puerto de partida.

Con este feo asunto de colonizar Port-Breton tiene semejanza en algo con la colonizacion de la frontera Chilena con Aranco.

Hace algun tiempo hábiles ganchos hicieron circular en las provincias vasco-navarras unos folletos impresos en Pau, escritos en el castellano usado en Chile, y en los que se ofrece á los emigrantes portentosas riquezas; pero el telegrama de El Imparcial de Madrid,—firmado y enviado por D. José Mellado, ex-ministro de España en Montevideo (república oriental del Uruguay) y actual director del importante periódico La Colonia Española,—pone en claro la verdad de los datos contenidos en los tales folletos.

No podemos resistir, sin embargo al deseo de transcribir un párrafo corto aunque elocuente, del negocio de la colonia chilena.

«Tomando como término medio,—dice el folleto—el precio obtenido en el último remate de terrenos, colindantes con los que van á entregarse á la colonizacion vascoganga, que fué de 15 pesos 78 centavos, tendríamos que las 50.000 hectáreas de terrenos de Traiguén, valdrían 789.000 pesos. Naturalmente los primeros serán los mas favorecidos, ¡Claro! Podrán ocupar terrenos de un valor de 20 y de 30 pesos la hectárea.»

Esto se llama en buen romance, gancho. Es decir: algo que pudiera ser parecido á... otros asuntos de esta especie.

Todo cuanto sucede en punto á emigracion á Chile lo apuntamos en nuestro libro La Emigracion Vasco-Navarra, ó entonces no se creyó ó se supuso por alguien habia exageracion en nuestros datos, pero los 300 emigrantes vasco-navarros que en Montevideo se negaron á seguir el viaje á Chile son el mejor testimonio de la veracidad de nuestros informes.

«Es la historia de siempre. Los ganchos, como dice muy bien El Imparcial, ponderan las bienandanzas con que al trabajador del campo convida un suelo fértil é inesplotado; despues vienen los ofrecimientos de un viaje cómodo y de una alimentacion soberbia. Pero, al fin, no tarda el llegar el desengaño, y con él los ayes, los lamentos, y las imprecaciones de los incautos. Desgraciadamente todo esto llega, por lo general, cuando ya es imposible el remedio.

Es preciso, pues, que nuestras autoridades le pongan. Es necesario, que no se repitan las escenas ocurridas aún no hace muchos dias en nuestra Ciudad. Sabemos de un padre de familia que dando oídos á esas ofertas ha abandonado á su mujer y cuatro hijos; segun se dice hay otras varias personas dispuestas á ausentarse, y los ganchos siguen funcionando con toda libertad.

Debieramos terminar aquí, por ahora, pero lo vital é interesantísimo de la materia que tratamos nos obliga á publicar otro artículo más.

Así nos lo aconseja el bien del país. JOSÉ COLA Y GOITI.

ESTUDIOS FORESTALES.

VI.

CONSTITUCION DEL AIRE ATMOSFERICO.

Los principales componentes del aire atmosférico, son, como se sabe, el oxígeno, el azóe y el ácido carbónico, á los que en proporciones muy variables se unen otras sustancias, por ejemplo, el amoníaco, carburos de hidrógeno, etc. Considerada teóricamente, no es fácil determinar cuál es la influencia de los montes en las cantidades de oxígeno y ácido carbónico. Las plantas respiran como los animales, absorbiendo oxígeno y desprendiendo áci-

do carbónico; por otra parte, durante el día y bajo la accion de la luz, poseen la facultad de descomponer el ácido carbónico, fijando el carbono y dejando en libertad el oxígeno: de suerte que por la respiracion disminuyen el oxígeno de la atmósfera y por la nutricion lo aumentan. Pero como el oxígeno consumido es en menor cantidad que el desprendido, resulta que los montes tienen la virtud de purificar la atmósfera del exceso de ácido carbónico, que se produce continuamente por la combustion y por desprendimientos del interior de la tierra; y de enriquecerla de oxígeno que, combinándose con las sustancias miasmáticas, las hace inofensivas. Es indudable que si pudiera aislarse una porcion de territorio de manera que no circulase el aire, y se destruyesen todas las plantas en él contenidas, la vida orgánica concluiría por falta de oxígeno y sobra de ácido carbónico. Esta no es más que una hipótesis, pues que en realidad por las corrientes atmosféricas y las leyes de difusion de los gases, no puede producirse ese desequilibrio en la composicion de la atmósfera mientras en la superficie de la tierra haya suficiente número de vegetales. Mas tan benéfica influencia de los montes es poco apreciada, aunque nadie niegue que el aire de los montes y sitios cercanos es más puro que el que circula por las poblaciones, porque los montes destruyen los miasmas con su produccion de oxígeno, y en gran parte también los absorben por las raíces para nutrirse.

Mayor importancia se ha concedido á los montes en la produccion del ozono de la atmósfera. Este es oxígeno condensado; que pesa vez y media más que el aire y tiene sus mismas propiedades aunque en grado más intenso, de tal modo que se combina á la temperatura ordinaria con la mayor parte de los cuerpos oxidables, inorgánicos y orgánicos. Por tal motivo es un desinfectante por excelencia, y mezclada con el aire en justa proporcion favorece la respiracion. El ozono se halla esparcido en la atmósfera y se produce por la accion de la electricidad, por la evaporacion del agua bajo la accion de los rayos solares, y segun las investigaciones del profesor Mantegarra; por la evaporacion de algunos aceites estéreos, menta, trementina, etcétera. Era, por lo tanto natural, atribuir también á los montes influencia en la produccion del ozono, por la evaporacion del agua de las hojas, la volatilizacion de los aceites de trementina, enebro, etc., hasta

(3) FOLLETIN DEL LAU-BURU.

CONTRASTES.

CUADRO DE COSTUMBRES BUENAS Y MALAS.

ropa en un riachuelo, metidas en el agua, con las sayas recogidas entre las piernas hasta encima de la rodilla enseñando las blancas y gruesas pantorrillas. A la orilla izquierda del riachuelo un cura anciano, flaco y de traje raído se paseaba, con un señor de sombrero ancho de paja y sombrilla blanca, por la carretera. De pronto resonó un silbido y apareció un tren. A pesar de que soy de los que celebran mucho el progreso de las ideas y de los sentimientos y poco los adelantos materiales, jamás he podido sustraerme á la tentacion de aplaudir á un tren en marcha. Así es que fijé mis ojos con singular complacencia en el convoy que llegaba. El humo,

de color gris muy oscuro, salia á borbotones de la chimenea de la máquina estendiéndose perezosamente por ambos lados de la vía; el gigante de hierro lanzaba formidables resoplidos y de su vientre brotaban millares de chispas y caian trozos de carbon encendido. Momentos despues el tren se detenia en la estacion. Al mismo tiempo resonó un estruendo espantoso, compuesto de gritos, silbidos, blasfemias, conversaciones, cantos, risotadas, patadas y manotadas; cualquiera hubiese dicho que dentro del tren venia una tribu del Riff.

—¿Qué es eso? pregunté.

—Un tren de Ceuta, me contestó el jefe de estacion.

Todo lo comprendí, no venian los moros, sino sus hermanos. Madrid vomitaba su populacho sobre Guipúzcoa y lo vomitaba en forma de tren de placer. A este lo componian diez y ocho wagones de 2.ª y 3.ª clase, más súcios y empolvados que una diligencia despues de diez dias de marcha. Por las ventanillas se veia un verdadero mar de cabezas humanas y otro mar de manos que gesticulaban violentamente. Caras morenas, ojos negros brillantes, pelo del mismo tinte pega-

do á la frente por el sudor, megillas tiznadas de carbon, uñas ribeteadas de negro, dedos adornados de gruesas sortijas, pañuelos de seda de colores chillones, algunas cuantas mantillas desgarradas, corbatas apretadas por anillos de doble ennegrecidos, abanicos de papel medio cubiertos de lentejuelas, ostentando aquí y allá la señal de dedos súcios y sudorosos, gorras de seda, sombreros grises de alas anchas, vestidos de percal manchados de grasa, mujeres gordas echando agua turbia por todos los poros y niños atontados por el calor y el ruido, fisonomías arrugadas y ceñudas y fisonomías alegres y proaces, mujeres bigotudas y hombres barbilampiños de tez amarillenta, muchachas hermosas y viejas repugnantes, cabas repletos dejando ver el cuello de una botella, cestas monstruos medio destripadas conteniendo la comida y los botines de la familia en amable promiscuidad, botijos de agua, botas de vino, lios de bastones, paraguas y sombrillas y varias guitarras: hé ahí el espectáculo que á primera vista ofrecia el tren.

Toda aquella multitud, poco culta por naturaleza y soez por costumbre, sobreexcitada por el calor, la aglomeracion, los trago; y la novedad

del viaje, parecia escapada de Leganés. Las palabrotas y las obscenidades volaban de boca en boca, produciendo aplausos y risas en proporcion de su groseria y torpeza. Entre todos los viajeros llamaba la atencion una jovencuela de unos diez y siete años, de ojos de sol, de dientes menudos y blanquitos, la cual con agudeza verdaderamente notable, hablaba como en un cuerpo de guardia; jamás he visto más linda boca de infierno. A su lado una jamona se despepitaba preguntando á un mozo de la estacion por los lugares reservados pa señora. Se los indicó el mozo y la señora contestó:—Pues hijo, los podiais poner en la luna; yo no ando siete leguas pa tan poco. Y abrió la portezuela, bajó á la vía y con la cara vuelta hacia los coches se accurrucó en el suelo adoptando una expresiva postura.

Entonces sí que se dijeron cosas! cada lengua se convirtió en sinapismo, cada boca en experta de basura, y los gritos y los silbidos redoblaron, la señora riéndose á carcajadas continuó imperterrita, y cuando se levantó pidió un vaso de agua:—pa que se vaya el susto, dijo. En el mismo coche de la señora despreocupada iba un chulapo, pariente, ó cosa así, á juzgar por lo arr-

que se descubrió el medio de medirlo. Inmergiendo una tira de papel con almidon en una solución de yoduro potásico, y exponiéndola á la acción del ozono, éste, mientras aquella está húmeda, la colorea de azul, oxidando el potasio y dejando en libertad el yodo, que dá aquel tinte al almidon. Y por la mayor ó menor intensidad del tinte azul se aprecia la mayor ó menor cantidad de ozono. Valiéndose de este medio para hacer experiencias en el aire de los montes, se ha obtenido:

1.º Que en el interior de un monte espeso, hay poquísimo ozono; algo más en los de especies resinosas. Se atribuye esto á la falta de luz y al mantillo que absorbe el ozono tan pronto como se produce.

2.º Que alrededor de las copas es mayor la cantidad de ozono, aunque escasa; en el verano menos todavía; por ello es probable que las plantas lo reabsorban nuevamente para la respiración. Resulta, además, que se necesita cierta humedad para la formación del ozono, porque su máximo lo alcanza en invierno y el mínimo en verano.—R. Alvarez Sereix.

## Correspondencia.

Madrid 12 de Octubre de 1885.

Sr. Director del LAU-BURU.

Querido amigo: mucha edad tiene el Sr. Posada Herrera para andar en las visitas y paseos sin número que son necesarios para constituir un gobierno; así que no es extraño que todos le comparezcan al verle trabajar con actividad febril, yendo y viniendo de una parte á otra y soportando increíbles quebraderos de cabeza.

Comienzo de este modo porque, francamente, no se como empezar ni como proseguir: la confusión es más grande que nunca y no hay noticia que no sea controvertida é interpretada de dos maneras.

Es un hecho innegable y facilísimo de entender que la formación de un gabinete izquierdista fusionista es obra de romanos; pues aunque los principios pudieran vadearse, no así el decoro y el antagonismo de las personas.—Pastel y muy grande sería el gabinete que se trata de constituir si en él entrara la izquierda sin reparar en pelillos; y repare ó no repare, de todas maneras, de pastel será calificado si se realiza.

La izquierda, creyéndose poderosa é influyente en el real ánimo y en la pública opinión, se parapetará en una intransigencia imposible, exponiéndose, por quererle todo, á quedarse sin nada.

Esto que digo ahora, quizá no lo dijera si empezara á escribir dentro de 10 minutos, ó si hubiera empezado 10 minutos antes....

La conferencia que Posada Herrera tuvo con Sagasta y el duque de la Torre, fueron cordiales á cual más. Tanto el jefe de los fusionistas como el de los zurdos se mostraron dispuestos á hacer lo que pudieran por D. José.

Este ofreció al duque tres carteras: las de Gracia y Justicia, Guerra y Estado para Linares Rivas, Lopez Dominguez y Moret, respectivamente.

A las siete y media se reunió el directorio para deliberar; y aquí empezaron las dificultades. Rendirse sin más ni más á las indicaciones de Posada Herrera, no podía hacerlo el integro directorio; y aplazó para hoy por la mañana el dar una contestación categórica al designado para presidente del Consejo.

Contaba este con los tres ministros dichos, y con Sardoal y Suarez Inclán; y quiso contar tam-

bien con Camacho, para lo cual fué á su casa teniendo la mala fortuna de no encontrarle. Camacho le visitó despues y se negó rotundamente á aceptar la cartera de Hacienda que le ofrecia.—A las 10 fué Posada Herrera á dar cuenta de todo á D. Alfonso.

Martos y Sardoal acudieron esta mañana á la casa del presidente *in fieri* del Consejo: y esta es la primera entrevista que hay que anotar en el día de hoy.—Martos fué con carácter oficioso á indicarle las pretensiones de la izquierda, de que hablaré despues; y Sardoal á resignarse á todo.

A las 10 de la mañana (hora á que habian sido citados por Posada Herrera) fueron á visitarle en comision del directorio, Montero Rios, Lopez Dominguez y Moret, y aquí empiezan las versiones contradictorias.

Segun unos la comision no puso reparo alguno en acceder á los deseos de Posada Herrera; segun otros fué á imponerle condiciones pidiéndole un programa político en el que entrara la reforma constitucional y el sufragio. A su vez Posada Herrera, hasta dónde él solo podia hacerlo, parece que ofreció algo de lo que la izquierda pretendia; presentándose liberal hasta la pared de enfrente como habia hecho al visitar al duque de la Torre.

A pesar de esto, durante toda la mañana se creyó que el gabinete de conciliacion fracasaria, porque Lopez Dominguez no queria entrar de ningun modo en los planes de Posada Herrera.

Supuesto lo cual y la actitud de Camacho, aun nos quedaban muchos dias para resolver la crisis y muchas probabilidades de que volviera Cánovas, ó Sagasta.

La izquierda, sin embargo, no habia dado por terminadas las negociaciones ni en son de amigo ni de enemigo: y para deliberar nuevamente sobre el programa político de Posada Herrera—programa cuyos pormenores no son conocidos á estas horas—se reunió otra vez el directorio en casa del duque de la Torre. Esta reunion duró de una á tres de la tarde, tiempo durante el cual estuvo Posada Herrera en la presidencia conferenciando con Sagasta.

Segun las versiones más autorizadas, el directorio habia discutido mucho la conveniencia de permanecer retraido para heredar el poder sin acompañamiento de nadie, y la necesidad de contribuir desde luego á la formación del *gran partido liberal*. Entre ambas cosas, prefirió la última: y segun eso ya estaba resuelta la cuestion y formado el ministerio.

Despues volvió á decirse que Lopez Dominguez continuaba en su actitud y que por consiguiente Posada Herrera tendria que renunciar el cargo recibido de la régia prerogativa.

Desconozco el fundamento de esta opinion, y no lo creo.

Posada Herrera fué inmediatamente á palacio; y por cierto que ya extrañaba que no hubiera ido antes á dar cuenta del resultado de sus gestiones.—Poco tiempo estuvo con D. Alfonso; un cuarto de hora apenas, durante el cual, sin duda, consultó acerca del modo de satisfacer al directorio.—No salió descontento de la régia cámara; y esto, y algunas frases que dijo á los periódicos que se le acercaron, es un indicio en que se apoyan los que creen que las dificultades para formar gabinete están vencidas.

Se dice que Posada Herrera llevará esta noche á palacio la lista de los ministros.

Los cuales parece serán los siguientes:  
 Gobernacion.—Gallostra.  
 Gracia y Justicia.—Linares Rivas.  
 Fomento.—Sardoal.  
 Marina.—Beranger.  
 Estado.—Moret.  
 Guerra.—Lopez Dominguez.  
 Ultramar.—Suarez Inclán.  
 Hacienda.—Camacho ó Fabié.

Del Sr. Camacho se asegura que no hay fuerza humana que le hagan aceptar la cartera. Sagasta estuvo en palacio á las doce, á no-

ticiar á D. Alfonso la dimision de Fernan-Núñez que se recibió anoche.

Suyo afectísimo,

El Corresponsal.

## Fiesta en Marruecos.

Un corresponsal de *La Correspondencia* escribe á este periódico la siguiente carta describiendo las costumbres árabes:

«Saffi (Marruecos) 7 Setiembre.

He asistido á una fiesta caprichosa, original y pintoresca, como todo lo de este país, en donde hasta el silencio tiene su poesia salvaje.

Una familia inglesa, los Sres. de Murdoch, que residen aquí temporalmente, obsequiaron á unos amigos suyos de Mogador con una *cena africana*.

El sitio elegido fué el fondo de una pintoresca cabaña, tapizada de flores y verdura, propiedad de dichos señores; la hora, las ocho de la noche; el comedor, un salon formado de flotantes paredes de caléndulas y mimosas; el techo, una cúpula de tupido ramaje, de cuyas ramas pendian, como gigantescas luciérnagas esos faroles de Fez de caprichosos arabescos y cristales de colores, que parecen hechos para encerrar la luz destinada á guiar los inquietos pasos de una infidelidad amorosa.

Cubria el suelo de la campestre estancia una preciosa alfombra de Rabat, de maravillosos colores; y como heraldo de la soledad, se alzaba, á pocos pasos y á sesenta piés de altura, el espléndido dosel de una de estas palmeras africanas, que parecen destinadas á sostener la bóveda del cielo.

Alrededor de la alfombra habia unos almohadones largos, estrechos y delgados, para sentarse ó tenderse, y otros redondos y mullidos, con pluma y viento, para apoyarse; y promediando la estancia; dos mesas redondas de medio pié de altura.

Eramos once personas en torno de las dos mesas, recostados, sentados ó tendidos, segun el estilo oriental y la comodidad de cada uno.

Dió principio la comida lavándose todos con agua y jabon; lo cual es de absoluto rigor aun entre las clases menos acomodadas, toda vez que se come con los dedos.

La comida africana se compuso: de sopa picante, gallinas asadas, el famoso kus-kus, costillas guisadas con gajos de membrillo, ensalada de alcarras, pimientos y tomates y un colosal pastel de hojaldre.

La bebida se redujo al zumo de uvas exprimidas, con azúcar y canela.

Ahora llega lo original.  
 Durante la comida no se puede hacer uso más que de la mano derecha, por ser precepto religioso.

La sopa se toma á sorbos, en hondas tazas de porcelana, ó con cucharas de madera que tienen la forma de pipas.

Las aves se comen arrancando los pedazos á pellizcos con los tres primeros dedos, los cuales quedan como barnizados con la grasa, y lo propio se hace con los demás manjares, exceptuando el kus-kus.

Los tres dedos, impregnados de la grasa anterior, ó limpios, si los ha limpiado con la boca el que tiene ánimo para ello, se hunden en la pirámide de kus-kus, hecho con manteca rancia, y una vez en la mano lo que se ha cogido, se aprieta un poco, se agita como si se hiciese saltar en ella un carbon encendido, y así que se forma la bola, como una nuez, se lleva á la boca y se saborean aquellos granitos de harina de trigo ó de maiz, cocidos al horno con gran cantidad de manteca rancia y aderezados con pedazos de ave y esquisito carnero.

El pan se coge tambien á pequeños pellizcos.

Y con voz chillona y sacando medio cuerpo fuera, la mozueta cantó:

De la guerra de Venus  
 un cierto abate,  
 sacó tres cuchilladas  
 junto al gazarne;  
 y el Dios Mercurio  
 le sacó en este lance  
 de un gran apuro.

Las más brillantes arengas de Demóstenes y Mirabeau, no habrán obtenido, seguramente, aplausos más nutridos que la seguidilla de Frascuelita; todos los viajeros del coche se arrimaron á las portezuelas y ventanillas, y sacando los brazos, unos agitaron los sombreros; las gorras y los pañuelos, y otros pegaron con los bastones ó las manos en la madera como si citasen á un toro. El cura, sumamente incomodado, se volvió de espaldas y tomó un sendero que á través de las heredades conduce á Villafranca; apenas dió cuatro pasos le alcanzó en la espalda media naranja que le tiró uno de los viajeros.

Habia estado mirando con sostenida atencion el miquelete toda esta escena y al ver el naran-

A pesar de este sencillo medio de comer, ni una gota de grasa mancha los vestidos ni la boca. Há una pulcritud especial en esta costumbre de los antiguos tiempos.

Terminada la comida, se sirvió el té, que es de rigurosa etiqueta marroquí.

La primera taza, de té verde, se sirve sola; la segunda con ámbar, y la tercera con hierbabuena.

Antes del té se va ofreciendo agua y jabon para lavarse las manos.

Viene despues la ablucion. Un moro, con dos instrumentos de metal, en forma de embudo, lleno uno de agua de rosas y el otro de azahar, rocia la cabeza, rostro y ropa de cada individuo, mientras otro, provisto de un bello pebetero, lleno de aloe ardiendo, envuelve uno por uno en una nube de perfume á los circunstantes.

Terminó la cena morisca con música y canto. Los señores de Murdoch dieron su espléndida fiesta africana sin faltar el más pequeño detalle: la mano derecha cumplió con el precepto del Koran; los que servian eran moros legítimos, envueltos en sus blancos ropajes; la tierra, africana; los rumores de la noche, los que despedian las olas del Atlantico al rodar por la tendida playa, el cielo de Africa, con su incomparable belleza, y nosotros rogando á Dios que nos conceda volver á ver otro más incomparable aun que éste: el cielo de la madre patria.

## Exterior.

Copiamos de *El Imparcial* los telegramas siguientes:

París 11 (11 y 40 noche)

El duque de Fernan-Núñez ha reiterado hoy la dimision que ya habia presentado al pasar el rey por París, y suspendida por efecto de las negociaciones diplomaticas.

Como ya telegraficé, nuestro embajador ha guardado estos dias absoluta reserva sobre el estado de la cuestion pendiente. Dicese, sin embargo, que extremó las reclamaciones hasta el punto de anunciar que se retiraria definitivamente en el caso de que este gobierno se negara á dar amplia satisfaccion.

Resultado de estas gestiones fué la segunda nota publicada en el *Journal Officiel*, la dimision del general Thibaudin, la prision y encausamiento de algunos oradores revolucionarios de los clubs y la persecucion contra determinados periódicos satíricos, á pesar de las prescripciones de la ley.

El duque de Fernan-Núñez no se dió por satisfecho y reiteró la posibilidad de retirarse. Al tener noticia de la crisis, se manifestó algo más explícito, y á algunas personas á quienes recibió dijo que era enemigo de toda ruptura violenta con Francia, por más que le disgustaba profundamente las tergiversaciones del gobierno francés, que la decidieron á presentar de un modo irrevocable, la dimision.

La actitud de la prensa ha cambiado por completo. Aquí se ha hecho cuestion nacional el no hacer más concesiones. Hasta los periódicos realistas, que fueron los primeros en indignarse contra los sucesos de la estacion del Norte, consideran excesivas las pretensiones de España. El *Gaulois* y el *Fays* toman la defensa de Francia.

La prensa inglesa continúa aconsejando á España que no pierda las simpatías de Europa.—*Cárcer*.

(De la Agencia Fabra).

Londres 10.—La comision científica que fué á Egipto para estudiar la epidemia cólerica ha terminado su dictámen, declarando, á pesar de lo que decian en contra los ingleses, que el cólera fué importado en aquel país.

Si Europa, y particularmente los puertos del Mediterraneo se han reservado del contagio, ha-

jazo, despues de lanzar un enérgico *arraya*, se acercó al wagon y dijo con voz firme y tranquila:

—Ustedes si quereis divertir bien hasen; pero no insulteis gente ni tampoco menos la cura de la naranca con las cáscaras tirando y.

—¿Pero que ise ese tio de la *boina* encarná con su lengua de trapo *vizcaino*?

—Toma, que ha e desir! que respetemos al cura. Si será su papa?

—Pero si eso no es cura, si eso es una vela de sebo! Tirale una naranca entera, Pico-largo, á ver si le rompes la teja.

—Lo que yo delante estando V. no tiraras si quieres la puñetaso que no te lo pegue.

—Oiga osté, só morral, quítese osté de delante, que con esa cara de luna no me deja ver el sol, dijo la Frascuelita.

—Callate, chiquiya, que le voy á tomar medida de levita á ese *sagardúo* más pronto que la vista. Pues no ice que me pegará un puñetaso? Ya quisiera ver eso. Tan solo una vez en toa mi vida se ha atrevido nenguno á ecir otro tanto! Váyase osté, hombre sin sal, y no me obligue á bajar pa hacerle limpieza de las tripas sin necesidad de purga!

madito, de la jovenuela mal hablada de marras, el cual reparó en las lavanderas de las pantorrillas al aire y llamó la atencion de sus compañeros acerca de tan deleitoso espectáculo. Nuevos gritos, silbidos, palabrotas y floreo de muladar dirigidos á las chicas del rio; lo peor del caso es que el chulapo hubo de decir que alguna de ellas era guapa, porque la chulapa se incomodó y con su voz penetrante comenzó á gritarles desverguenzas, haciéndole correr á otros hombres y mujeres, mientras los demás armaban gran jaleo por lo de las piernas visibles, hasta el punto de que las pobres muchachas, rojas como unas amapolas y dejando los cestos de ropa abandonados, se refugiaron detras de la estacion.

—Paece imposible que á naide le guste esas patonas. Ole! aquí está lo bueno! en tooito Madrid no hay otros pinreles como los míos! si le igo á osté que son terroncitos de azúcar! exclamó la chulapa y puso su pié izquierdo diminuto, microscópico, chino más que madrileño, calzado de botina negra de charol con caña de tela de color café con leche, en el borde de la ventanilla.

—Viva lo bueno. Frascuelita! gritó otro chu-

lo de voz aguardentosa. Y cogiendo una guitarra, despues de un mal rasgueado cantó:

El cazador que es diestro  
 de noche caza,  
 de este modo, las liebres  
 pilla en la cama,  
 y acierta el golpe  
 si es que no desperdicia  
 las municiones.

—¿Pero han visto ustedes, dijo la señora del riego, verdadero ballenato andaluz, con qué poca vergüenza enseñan la chica de esta tierra de mansana lo que en otra parte solo se enseña al novio? Aquí que disen que hay más cura que borracho en San Lúcar de Barramea, cómo no hay nenguno que les dise lo que la ecencia manda!

—Pero no vé osté, seña Simona que aquí como no hablan en flamenco no pueen entenderse? Y además, mire osté cómo viene á pasearse el cura por junto al arroyo; segura estoy de que ese condenao carliston sabe cintimetro más ó menos, cual es la pantorrilla más gorda de la parroquia.

Tañe, Joseito; pá osté, pare Vicario.

sido gracias á las rigurosas precauciones sanitarias adoptadas por los diferentes países.

Continúan las huelgas en los distritos mineros de Hamilton y Lakhall, sin que hasta ahora se haya turbado el orden.

Un despacho de Stokolmo anuncia la llegada á aquella ciudad del príncipe heredero de Portugal, quien ha sido muy festejado por la corte de Suecia.

París 10.—El general Ippert será nombrado seguramente embajador de Francia en San Petersburgo en reemplazo del almirante Jaurés.

Se sigue guardando la mayor reserva en las regiones oficiales sobre las negociaciones franco-españolas.

París 10.—La reunion de la extrema izquierda de la Cámara para decidir el plan de ataque contra el gabinete, se verificará en la semana próxima.

Entre tanto se están acumulando las quejas contra los ministros que han de servir para el acta de acusación al gabinete.

Aunque el nuevo ministro de la Guerra, general Campenon, conserva por ahora al jefe de Estado Mayor del anterior ministro, parece que espera aprovechar la primera ocasion favorable á fin de nombrar al general Miribil, nombramiento que ha de caer como una bomba; tal es el odio que inspira á radicales é intransigentes.

Tambien les ha disgustado mucho la entrada del general Campenon, porque, á pesar de haber formado parte del gabinete Gambetta, es hombre de grande energia y se propone impedir resueltamente que se haga política en las cuestiones militares.

Argel 10.—Durante la noche última se ha sentido un fuerte temblor de tierra en Philippeville.

De resultas de este fenómeno se han resentido un gran número de edificios, quedando muchos de ellos agrietados.

No hay que deplorar, por fortuna ninguna desgracia personal.

París 10 (7,10 noche.—Recibido á las 10 y 40 de la noche del 11.)

En los círculos diplomáticos más autorizados se desmiente rotundamente la noticia dada por el Times, de Londres, de que el duque de Fernan-Núñez ha recibido la orden eventual de abandonar á París.

En los mismos círculos se añade que el embajador de España espera nuevas instrucciones de su gobierno.

La visita que ha hecho hoy el duque de Fernan-Núñez al Sr. Ferry no se relacionaba con los sucesos del 29 de Setiembre.

Si hubiese sido así, el duque se hubiera dirigido al ministro de Negocios Extranjeros y no al Sr. Ferry.

El periódico la Liberté dice que el gobierno francés no ha recibido aún confirmación oficial de las negociaciones entabladas por las autoridades francesas con las «banderas negras.»

Las últimas instrucciones enviadas al jefe de las tropas francesas no prescribían ningun cambio en las operaciones militares del Tonkin.

Antes de la ocupacion de Sontay y Bachimh no se hará tratado alguno.

Londres 10 (recibido el 11).—El Pall Mall Gazette dice que las tropas inglesas habrán abandonado el Egipto cuando empiece la legislatura parlamentaria de febrero próximo.

Añade que, no obstante esto, Inglaterra permanecerá siempre dispuesta á afirmar su autoridad en Egipto.

Con el mayor gusto damos cabida al siguiente remitido que viene á llenar un vacío que há tiempo se notaba en esta Capital, y abundando enteramente en las ideas de los iniciadores del pensamiento deseamos de todas veras su pronta realizacion.

«Cuando el espíritu de asociacion se va infiltrando á pasos agigantados para la realizacion de todos los fines de la vida humana; cuando; Navarra viene dando muestras valiosas del gran poder de ese fecundo principio aplicado á objetos industriales, mercantiles y agrícolas; se siente más la necesidad de que tambien se asocien todos; cuantos representan las diversas manifestaciones de la riqueza imposible; de que se reúnan, cambien sus impresiones y sus ideas, y excojiten los medios más adecuados, tanto para el mayor desarrollo de aquella, como para su defensa y conservacion.

Cierto es que existen en esta Ciudad diferentes Centros de recreo; á los que acude una parte, aunque exigua, de sus habitantes; pero, tambien lo es, que se deja sentir la falta de otro más general y, si cabe, más expansivo, á donde puedan acudir cuantos quieran ampliar sus relaciones sociales, y en el cual, mediante una cuota módica, encuentran distraccion á sus habituales ocupaciones, honesto recreo y comunicacion frecuente con sus conciudadanos; y tanto más deja sentir esa necesidad, cuanto, decidida ya por nuestra Corporacion municipal la tributacion directa, se hace preciso anar los esfuerzos de todos, para procurar que la regulacion y distribucion del tributo se verifiquen con la mayor justicia y equidad posibles. Las reuniones últimamente celebradas de propietarios y administradores de edificios de esta Ciudad, han venido á comprobar de cuánta utilidad sería disponer de un local propio, donde pudieran efectuarse las que necesariamente de-

berán tener, de hoy en adelante, los contribuyentes de todas clases.

Admitida por muchos en principio la idea de la creacion de un Círculo que responda á tan importantes fines, es llegada la hora de pensar en su realizacion; y á este objeto, los que suscriben, invitan á todos, propietarios, agricultores, comerciantes é industriales, para que se inscriban como socios, á fin de poder constituir en breve plazo un centro de reunion y de recreo completamente ajeno á toda idea política, y del que tambien estarán proscriptos los juegos ilícitos; y en donde nos acostumbremos todos á conocernos, á tratarnos y á dilucidar, sin prevencion alguna, todas cuantas cuestiones se relacionen con la riqueza pública y con los adelantos del país navarro, y de la Capital donde tenemos la residencia.

Pamplona 10 de Octubre de 1885.—Natalio Cayuela.—Mariano Biardó.—Benito Diez.—Genaro Martin.—Fermin Idoate.—José Maria Santesteban.—Severo Megia.—Angel Fernandez.—José Alarcon.

Nota. Los que no hubieren recibido invitacion y deseen pertenecer al expresado Círculo, pueden inscribirse en casa de D. Angel Fernandez, Chapitela, 21-1.º, y en la de D. José Alarcon, Mayor, 37 principal.»

Oficial.

La Gaceta llegada ayer contiene las siguientes disposiciones.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto aprobando el reglamento del cuerpo de aspirantes á la judicatura.

Reglamento á que se refiere el anterior decreto.

Real decreto creando una comision para redactar el reglamento de oposiciones á las plazas de vicesecretarios de las Audiencias.

Otro disponiendo que el número de plazas que han de proveerse para formar el cuerpo de aspirantes á la judicatura, sea el de 60.

FOMENTO.—Real orden trasfiriendo á D. Claudio Lopez Bru, la concesion del ferrocarril de servicio particular desde las inmediaciones de la estacion de Ujo, en la línea de Leon á Gijon, hasta la mina «Furia» y sus pertenencias.

ULTRAMAR.—Real decreto declarando vigente en Cuba la ley de minas y las bases generales para la nueva legislacion del ramo que rigen en la Peninsula.

GUERRA.—Real orden dando de baja definitiva en el ejército al capitán D. José Montañés.

HACIENDA.—Real orden resolviendo el expediente de revision de una carga de justicia que figura en los presupuestos á favor del marqués de Revilla, declarándola subsistente por la suma de 303'29 pesetas.

Gacetillas.

A continuacion copiamos el parte que ha recibido nuestro colega El Eco, con la constitucion del nuevo ministerio.

Madrid 15 11'50 mañana.

Pamplona 1'50 tarde.

Eco de Navarra.

- Presidencia sin cartera. . . Posada Herrera.
Gobernacion. . . . . Moret.
Estado. . . . . Ruiz Gomez.
Gracia y Justicia. . . . . Linares Rivas.
Hacienda. . . . . Gallostra.
Fomento. . . . . Sardoal.
Guerra. . . . . Lopez Dominguez.
Marina. . . . . Valcarcel.
Ultramar. . . . . Suarez Inclan.
Fabra.

Se cree que el Ministerio prestará juramento esta noche.

Durante el mes de Setiembre último han ocurrido en la provincia 529 nacimientos y 637 defunciones.

La Exema. Diputacion ha dictado una circular encareciendo á todos los ayuntamientos sin excepcion alguna, que para el 31 del actual presenten los presupuestos de gastos é ingresos municipales que han de regir en el año próximo; y para el 31 de Enero de 1884 las cuentas que no hayan presentado y las del año actual.

En el gobierno civil no se tenia ayer noticia de que en la provincia hubiera ocurrido suceso alguno de los que suelen participarnos en aquel centro.

Tampoco en la alcaldia se tenia conocimiento de que los agentes municipales hubieran intervenido en denuncias ningun accidente desagradable.
Tranquilidad completa.

Persona llegada en la tarde de ayer de Zaragoza nos ha manifestado la inmensa ovacion que obtuvo nuestro paisano el tenor Garrayte cantando la ópera Favorita, en el teatro de Goya.

Segun parece la concurrencia de forasteros era considerable y superior á la de otros años.

Hemos recibido una atenta invitacion del Sr. Presidente de la Sociedad de recreo La Union Artesana, que acaba de instalarse en la calle Nueva núm. 117, de cuya deferencia quedamos sumamente agradecidos.

Del Boletín Oficial.

Se halla vacante una plaza de agente de 3.ª clase del cuerpo de órden público. Los aspirantes deberán dirigir sus solicitudes al ministro de la Gobernacion por conducto del Gobernador, en el

término de diez dias, á contar desde el 12 del actual, teniendo preferencia los licenciados del ejército, Guardia civil, carabineros y cuerpos voluntarios.

—Por la capitania general hace saber que para evitar extravíos, á los expedientes sobre pension debera acompañarse un indice de los documentos que los constituyen.

—Por término de 30 dias se admiten proposiciones en el parque de Artilleria, para la adquisicion de 4 000 kilogramos de leña que están de venta en dicho parque.

—Se halla vacante el partido de veterinario de Uterga, compuesto de dicho pueblo y de los de Legarda, Muruzabal y Adios. Los aspirantes deberan presentar las solicitudes en el término de ocho dias al Alcalde de Uterga.

—El ayuntamiento de Donamaria y Gaztelu venden en pública subasta el 21 del actual la leña de haya necesaria para la elaboracion de diez mil cargas de carbon.

—Los ayuntamientos de Olite, Torralba, Oñuano y Armañanzas anuncian la rectificacion de sus respectivos catastros.

Cultos religiosos.

Domingo: San Calisto p. y mr.

En Santo Domingo: CUARENTA HORAS: se expone S. D. M. á las diez, á continuacion Tercia durante la que habrá Misa rezada á la que seguirá la solemne con sermon que predicará el Reverendo Sr. D. Galo Lagarda y á las tres y media Completas, el novenario solemne de Nuestra Señora del Rosario, reserva, procesion pública y Salve.

El novenario rezado á las mismas horas que los dias anteriores.

En la Catedral: el Rosario solemne á la misma hora y en la misma forma que los dias anteriores.

En San Agustin: á las cinco media Misa del Rosario, á las diez Misa solemne con el Señor expuesto, á las cinco y media Rosario solemne y el ejercicio de los jóvenes de San Luis Gonzaga.

En las Descalzas: á las tres y media el ejercicio de regla de la V. O. T. del Carmen en la forma acostumbrada.

En las Dominicas: Misa del Rosario á las siete: á las seis y media Rosario solemne y sermon que predicará el R. Sr. D. Pedro Velasco.

En las Adoratrices: el Trisagio á la misma hora y en la misma forma que el domingo anterior.

En San Fermin: al anochecer el ejercicio acostumbrado.

Lunes: Santa Teresa de Jesus vg. y fundadora.

En las Descalzas: CUARENTA HORAS: funcion en honor de Santa Teresa de Jesus: á las diez se expone S. D. M. á continuacion Misa solemne con sermon que predicará el R. P. Fray Agustin de la Asuncion y á las cuatro y media de la tarde, despues del novenario solemne de Santa Teresa en el que habrá sermon que predicará el Sr. Canónigo D. Tirso Larequi, se hara la reserva.

El novenario rezado despues de la Misa conventual que se celebrará á las nueve.

En la Catedral: el Rosario solemne á la misma hora y en la misma forma que los dias anteriores.

En San Agustin: á las cinco y media Misa del Rosario, á las once Misa solemne con el Señor expuesto y á las cinco y media Rosario solemne.

En las Dominicas: Misa del Rosario á las siete á las seis y media Rosario solemne y el novenario de Nuestra Señora del Rosario.

Mercados.

Table with 2 columns: Grain type and Price. Includes Trigo, Avena, Cebada, Habas duras, Beza, Aiscol, Giron, Alholva, Ezcandia, Centeno.

Trigo vendido 734 dobles decálitros equivalentes á 521 robos 15 almudes.

Anuncios preferentes.

Arriendo.

Se desea el de las yerbas del invierno

para 700 cabezas del coto de Gorriza, entre Artazu y Belascoain. Informarán Plaza de San José, 1 piso 2.º

TESORO DE LA BOCA.

El más superior de todos los dentíficos conocidos segun testimonio de infinitas personas cuyos certificados, publica diariamente la prensa de Madrid y provincias.

Usado como preservativo de las enfermedades de la boca dura un frasco 4 meses.

Para los dolores de muelas no tiene rival. Usase con preferencia por las Reales personas, y con gran éxito en todos los pueblos de España, á 6 reales frasco. Su autor, Velazquez, farmacéutico Medina del Campo. En Pamplona, farmacia y droguería de Blasco, Zapateria 22. Sangüesa, farmacia de Galilea.

JUNTA MUNICIPAL DE BENEFICENCIA DE PAMPLONA.

Esta Junta, ha acordado ceder el Juego nuevo de pelota por tiempo de cuatro años bajo el pliego de condiciones que estará de manifiesto en la Administracion de la Casa-Misericordia.

El acto de la licitacion tendrá lugar el Domingo 28 del corriente á las 11 en punto de la mañana en la Administracion del expresado Establecimiento.

Pamplona 10 de Octubre de 1883.—P. A. de la Junta.—El Administrador, Sebastian Oteiza.

BAJERA.

Se arrienda una muy buena con una magnifica estanteria.

Darán razon en la redaccion de este periódico.

Anuncio.

El que desee adquirir un alambique de cobre para destilar aguardiente con aparato de condensador, y cuya cabida de la caldera será sobre seiscientos litros podrá dirigirse en la villa de Arguedas á D. Luis Léz.

Escuela especial

del licenciado E. Sanz y Osés. Mayor—91—2.º Año 13.º de su fundacion.

CURSO DE 1883 X 1884.

Enseñanzas.

Comercio.—Segunda enseñanza.—Preparatoria para ingresar en la Academia General Militar y demás escuelas especiales, civiles y militares.

Asignaturas.

Aritmética mercantil y Teneduria de libros por partida doble. Aritmética, Algebra, Geometría, Topografía y Matemáticas superiores. Geografía é Historia, Francés y Dibujo. Gramática castellana, Ortografía y redaccion y Letra inglesa.

Se admiten internos, medio-pensionistas y externos, permaneciendo abierta la matrícula todos los dias segun las condiciones que se expresan en los prospectos-tarifas que se facilitan en la Escuela.

El telegrafo.

Madrid 15, 8,49 n. Pamplona 14, 12,40 m.

4 por 100 amortizable. . . . . 75 50
4 por 100 perpétuo . . . . . 68 90
Billetes hipotecarios de Cuba. . . . . 95 00
Banco de España. . . . . 275 00

El ministerio jurará á las nueve y media.—Compónese: Presidencia, Posada, Gobernacion, Moret, Estado, Ruiz Gomez, Guerra, Dominguez, Hacienda, Gallostra, Fomento, Sardoal, Justicia, Linares Rivas, Ultramar, Suarez Inclan y Marina, Valcarcel.

El Corresponsal.

Imp. de R. Velandia,

# SECCION DE ANUNCIOS.

LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL.



## COMPañIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

A PRIMA FIJA.

SUB-DIRECTOR EN NAVARRA **MIGUEL ORMAECHEA**, MERCADERES 13 PRINCIPAL. PAMPLONA.

Esta gran Compañía nacional, cuyo capital de **CUARENTA Y OCHO MILLONES**, no nominales, sino **EFFECTIVOS**, es superior al de las demás compañías que operan en España, asegura contra el **INCENDIO, RAYO y EXPLOSION** mediante una módica prima y que no varía mientras dura el seguro.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que ha sabido inspirar al público en los **18 años** que cuenta de existencia, durante los cuales ha satisfecho la importante suma de **SETENTA Y OCHO MILLONES, QUINIENTOS CUARENTA Y CUATRO MIL NOVENTA Y CUATRO REALES TREINTA Y SEIS CENTIMOS**, según se demuestra en las relaciones impresas que anualmente se publican.

Dirigirse para cuantos datos se deseen para la aseguracion y demás al Sub-director

### MIGUEL ORMAECHEA,

MERCADERES, 13, PRINCIPAL.—PAMPLONA.

## FABRICA DE NAIPES

### Y LITOGRAFIA

DE

# J. DONATO CUMIA

**Naipes de todas clases.--Precios desde 8 á 30 rs. docena.**

**Perfeccion y economia en toda clase de trabajos litográficos, en negro y colores.**

## VIUDA DE CONRADO GARCIA.

# PIANOS.

Deseosa esta antigua y acreditada casa de sostener dignamente el crédito y la confianza que se la viene dispensando, y con el fin de corresponder á tan distinguidas deferencias, tiene hoy la satisfaccion de poder ofrecer al inteligente público filarmónico una lucida y variada coleccion de pianos nacionales y extranjeros, de especial nota, entre los que figuran como notables por su incomparable fabricacion, los de *Raynard y Maseras*, conocidos por «los Erard españoles» y *Kaps* de Dresde (Alemania) célebres en el mundo artístico por su resonador.

Los hay á cuerdas cruzadas, oblicuas y verticales de siete octavas, con cuadro completo de hierro fundido, cinco barras de id. clavijero chapeado de metal, mueble palo-santo ó madera negra imitando á ébano.

### Pianos á cilindro.

Garantía completa, precios económicos, ventas al contado y á plazos convencionales, cambios, alquileres, afinaciones y embalages.

Representacion exclusiva de varias fábricas españolas y alemanas en esta capital y su provincia: Viuda de Conrado Garcia, Paseo de Valencia número 36, Pamplona.